

政大原住民族學生資源中心成立活動

政治大學原住民族學生リソースセンターの創設と活動

The Foundation of the NCCU Aboriginal Student Resource Center

文 | Sra Manpo Ciwidian (政治大學民族學系碩士、「2015年南島民族國際會議」計畫專任助理)

圖 | 政治大學學務處

歷經多年的協調與努力，「國立政治大學原住民族學生資源中心」於2016年12月5日正式揭牌（以下稱政大原資中心），是邁向「將政大營造成友善原住民學生的校園環境」目標重要且關鍵的一步。自2010年起，政大搭蘆灣社學生便尋求與政大校方溝通的機會，期盼設立原資中心。經過6年的努力，在2015年獲得了校方正面的回應，最終在原生的努力和民族學系師生、校內外人士的關心及政大學務處的支持下，政大原資中心應運而生。

各界的鼓勵和期許與校方的回應

揭牌儀式當天，許多關心此議題的嘉賓蒞臨，共襄盛舉。政大校長周行一首先致開幕詞，他表示政大是國內人文社會科學研究之重鎮，長年來致力將學術研究透過在地的實踐回饋社會。因此，他期許原資中心不僅協助原生



政大搭蘆灣社學員與嘉賓們一同合影。

處理求學生涯所遭遇到困難，亦能夠將所學之專長回饋原住民族社會的發展。

監察院孫大川副院長致詞時指出：原住民族最痛苦的一件事便是國家沒有善盡培育原住民族人才的工作，儘管這樣的情形在1991年代之後已逐漸改善，但持續培育原住民人才仍是刻不容緩的工作。他也強調政大是國內培育原住民人才的重要大專院校之一，校內的民族學



參與揭牌儀式的嘉賓們一同合影。



揭牌儀式海報。

系和原住民族研究中心在相關政策的推動與研擬過程中更是從未缺席。是以，原資中心的設置將提供原生更豐富的資源，培養原生成為具有影響力的人才，亦能促進原住民族與非原住民族之間的對話，引發社會對原住民族在台灣文化、政治體制中的位置的思考。

原住民立法委員高潞·以用·巴鱒刺 (Kawlo·Iyuan·Pacidal) 也以kaka (阿美族語，意旨哥哥、姊姊) 身分出席原資中心的揭牌儀式，鼓勵在校原生將所學之知識、生命經驗傳承給學弟妹。另外，她也進一步提到目前「大專校院原住民族學生資源中心補助要點」中缺乏專職人員的經費補助，未來將持續與相關部會協商，使原資中心有專職人力陪伴原生的成長。原住民族委員會劉維哲參事期許政大原資中心除了在原生的求學過程中給予協助之外，也更應該促進學校跟部落之間互動的連結。台北市政府原住民族事務委員會陳秀惠主任委員也於致詞時，砥勵原生別因為書讀得越多而遺忘知識的主體，並且希望原資中心的設置使全校師生認識、瞭解原住民族文化，落實「多元文化」的意義。

掛牌只是開始

綜觀來看，我們不難發現，未來若想維持原資中心的運作必須仰賴幾項重要的因素，包含經費、專職人力，以及空間。民族學系林修澈名譽教授在致詞時也認為這3項因素即是政大遲未設置原資中心的原因。林教授認為原資中心的成立對原生具有更深一層的意義，就是能凝聚原生的向心力，同時也能成為學生跟學校之間溝通的平台。對此，參與揭牌儀式的教育部綜合規劃司黃雯玲司長表示，為了落實原住民族權利，教育部已於2017年擴編5,000萬預算，將協助擁有一定名額原生就讀的大專院校成立原資中心。政大學務處處長，同時身兼原資中心主任一職的高莉芬教授也在揭牌儀式上承諾未來將朝向專職人力與空間來努力。然而，掛牌只是開始。原資中心未來的目標及其運作方針和策略為何？以及該如何有效地將原資中心所握有的資源與全校所有原生連結？筆者認為，挑戰才正要開始。◆